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Savantul de renume mondial Nicolae Iorga, refernidu-se la rolul 
jucat de societăţile culturale pe planul spiritualităţii româneşti, scria că: 
,,Ele toate au fost afirmaţii răspicate ale credinţei în noi înşine, în soli
daritatea românească, şi în valoarea culturii noastre luptătoare"'. 

Acestui comandament major, formulat de Nicolae Iorga, i-a răspuns o 
altă instituţie naţional-culturală, care şi-a desfăşurat activitatea la Bra
şov începînd cu anul 1863: .,Reuniunea română de gimnastică şi cin
tări". Această instituţie braşoveană de cultură a urmărit să propage în 
cele mai largi pături ale populaţiei româneşti arta autentică, să stimu
leze dezvoltarea vieţii muzicale a Braşovului, creînd condiţii pentru 
organizarea manifestărilor artistice şi promovarea creaţiei originale. 

A existat o bogată tradiţie a vieţii muzicale româneşti în Braşov 
încă din prima jumătate a secolului al XIX-iea, cînd s-a,u pus bazele 

valorificării folclorului atît de bogat şi original de pe meleagurile din 
sud-estul Transilvaniei. O primă manifestare a şcolii muzicale româ
neşti braşovene o cunoaştem din ,anul 1828, dnd Anton Pann consemna 
în note de psaltire melodiile auzite din gura cantorilor şi a rapsozilor 
din Schei!!. Continuînd activitatea lui Anton Pann, Iacob Mureşianu 

crea în 1850 „Romana", primul dans de salon românesc, .avînd la bază 

• Prima parte a studiului a apărut în Crisia, 1974, p. 213-244. 
1 Nicolae I org a, Serbările de la Blaj, insemnălatca lor polilică, cullurală 

şi lit..erară, Vălenii de Munte, 1911, p. 14. 
2 I. W ei n b erg, Momenle şi figuri din lrecutul muzicii româneşli, Bucureşti, 

Ed. Muzicală, 1967, p. 56---74; G. Breazul, Pagini din istoria muzicii româneşti, 

Ed. Muzicală, Bucureşti, 1966, p. 261-296. 
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motivele muzicale şi coregrafice ale dansului „Hdţegana "3
• Sînt înce

puturi, care anunţă o lungă perioadă de dezvoltare a vieţii muzicale 
braşovene, de afirmare a unor compozitori şi interpreţi a marilor înain
taşi Jacob Mureşianu, George Dima, Ciprian Porumbescu4• Manifestările 
muzicale organizate la Braşov după 1850 vor îmbrăţişa toate genurile şi 
formele, între care locul principal îl deţine muzica de cameră şi creaţia 
corală. Ele se vor impune mai ales după înfiinţarea „Reuniunii de gim
nastică şi cîntări" în viaţa muzicală braşoveană prin concerte şi reci
taluri cu o înaltă valoare artistică şi interpretativă, serbări cu caracter 
festiv, iniţierea unor formaţii corale care vor avea în repertoriul lor 
piese compuse de cei mai de seamă compozitori români. 

Tinerii români din Braşov, în contact cu ideile apusene, luptă pen
tru constituirea unei societăţi, care să deprindă pe români cu educaţia 
fizică şi sportul. 

Pentru realizarea acestor ţeluri frumoase, se organizează consfătuiri. 
la care participă intelectuali din Braşov, în cadrul cărora se discută po
sibilitatea înfiinţării unei „Reuniuni de gimnastică". Rezultatul preocu
părilor intelectualilor braşoveni se materializează în înfiinţa.r:ea „Reu
niunii române de gimnastică", care va avea un rol important în călirea 
şi fortificarea tinerilor români,în extinderea exerciţiilor de gimnastică, 
în organizarea unor manifestări sportive. Un rol impor-tant în înfiinţarea 
acestei asociaţii l-a avut Nicolae Teclu, de al cărui nume se leagă şi 
alte multe iniţi,ative în mişcarea culturală din Transilvania5• 

3 Joe G herma n, Viata şi operele compozitorului Iacob Mureşianu (1857-
1917), Cluj, 1933, p. 8-9; Dansul „Romanaa a fost prezentat prima dată publicului 
braşoYean la balul dat de Reuniunea Femeilor Române în ianuarie 1851. De atunci 
acest dans nu va lipsi din nici o serbare românească (Gazela Transilvaniei, 1851, 
nr. 11, p. 4; despre dansul „Romanaa s-a mai scris în revista Familia, 1871, nr. 2, 
p. 1; în anul 1902 a apărut un studiu în limbile română şi germană, întocmit de 
Popa Tunarul din Drumbău. Date interesante asupra vieţii muzicale a Braşovului 

le găsim în lucrarea scrisă de G h. Meri şes cu, Iacob Mureşianu (Viata şi opera), 
Bucureşti, Ed. Muzicală, 1966, p. 43-45). 

4 Despre opera şi activitatea acestor compozitori şi interpreţi au publicat studii 
şi lucrări: Axente Banc i u, Gheorghe Dima, în Ţara Bârsei, 1935, nr. 5, p. 423-
427; Vi ore 1 Cos m a, Muzicieni români. Compozitori şi muzicologi. Lexicon, 
Bucureşti, Ed. Muzicală, 1970, p. 161-163 şi 319--320; Zen o V an ce a, Creaţia 

muzicală românească în secolele XIX-XX, Bucureşti, Ed, Muzicală, 1968, p. 134--145; 
An a Voi 1 ea nu, Viaţa şi opera lui Gheorghe Dima, Bucureşti, Ed. Muzicală, 1957; 
Gheorghe Meri şes cu, Iacob Mureşianu (Viaţa şi apera), Bucureşti, Ed. Muzi
cală, 1966, p. 7-196; I ac o b Mure şi anu, Opere alese, Bucureşti, Ed. Muzicală, 
1958. 

5 Ni c o I a e Tec I u s-a născut în oraşul Braşov, a urmat studiile superioare 
la Viena şi Berlin, a întreţinut o strînsă legătură cu personalităţile marcante ale vieţii 
culturale braşovene, sprijinind toate manifestările pe linie naţională. Date despre 
viaţa, opera şi activitatea sa ştiinţifică, patriotică şi culturală găsim în studiul lui 
.Y a 1 e t i u Branişte, Nicolae Teclu, în Lucealărul, 1909, nr. 22, p. 514-515; 
I. Cristofor Simion e s cu, Mag d a Pe t ro v anu, Figuri de chimişti ro
mâni, Bucureşti, 1964, p. 25--27. 
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3 Societăţi culturale braşovene (li) 161 

Adunarea de constituire a „Reuniunii române de gimnastică", a 
avut loc la 4 octombrie 18636• La această primă întrunire participă 20 de 
persoane, tineri intelectuali, interesaţi în propăşirea neamului româ
nesc7. La adunarea de constUuire a asociaţiei, Nicolae Teclu va ţine un 
discurs în care va concretiza scopul „Reuniunii": ,.de a contribui la cul
tivarea şi lăţirea gimnasticii prin exerciţiile gimnasticale, convenirile 
colegiale, concursurile şi gimnastările publice" 8• Este aleasă o comisie 
formată din 5 membri, care să se ocupe cu organizarea acestei asociaţii 
şi cu elaborarea statutelor. De remarcat că în această comisie au fos,t 
aleşi acei intelectuali care se situau în primele rînduri ale lup,tei pentru 
răspîndire-a culturii în popor, ca Nicolae Teclu, Ioan Meşotă, Ştefan 
Iosif, Ştefan Rusu, Dumitru Teclu9• 

In adunarea generală a „Reuniunii", care s-a ţinut la 14/26 octom
brie 1864 la Braşov ( considerată de fapt prima adunare generală), s-au 
luat hotărîri importante pentru bunul mers al societăţii în privinţa for
melor de activitate, a atragerii maselor la aceste forme, stabilindu-se şi 
componenţa Comitetului de conducere10• 

6 Arhivele Statului Braşov, fond Reuniunea română pentru gimnastică şi cintări 
din Braşov, Protocolul şedinţelor (1863-1878), p. 1. 

7 Ibidem, dosar I (1863), f. 3-5. Protocolul „Reuniunii constituante de gimnastică• 
din şedinţa extraordinară din 4 octombrie 1863, elaborat de Nicolae Teclu şi prezen
tat la 6 octombrie 1863 la o altă şedinţă, consemnat de Ştefan Iosif pe citeva foi 
volante, st-abileşte că ex erei ţii le de gimnastică se vor face odată. pe săptăm inii., în 
sala de aburi de la Băile Eforiei Şcoalelor române (de preferinţă sîmbăta seara), iar 
programele de gimnastică se vor prezenta la sfirşitul anului şcolar, cind elevii din 
clasele mari ale Gimnaziului român, care au activat în cadrul „Reuniunii•, vor exe
cuta o serie de exerciţii în faţa celor prezenţi. Se mai prevedea organizarea de 
.,Conveniri colegiale", manifestări distractive, unde se prezentau poezii, monoloage, 
cîntece într-un program unitar, pregătit de organizatori, oameni cu bun gust, cu simţ, 
artistic, aleşi de adunarea generală. Menirea orqanizatorilor, care erau şi membri 
în Comitetul de conducere, era de a iniţia manifestări atrăgătoare pentru public, 
care să aibe şi un rol educativ, să propage muzica şi literatura românească. Concluzia 
care se desprinde din scopul fixat în proiectul de statute, este că organizatorii erau 
pătrunşi de însemnătatea gimnasticii pentru dezvoltarea puterilor fizice şi spirituale 
ale românilor, cit şi pentru ridicarea nivelului lor de cultură. ln proiectul de statute 
se stabileau ca mijloace principale pentru cultivarea şi lăţirea gimnasticii: .,Exer
ciţiile gimnastic ale, convenirile colegiale, excursiile, gimnastările publice. 

8 Arhivele Statului Braşov, fond Reuniunea română de gimnastică şi cintări din 
Braşov, dosar I (1863), f. 5. 

9 Nicolae Teclu a propus să se aleagă un preşedinte provizoriu al reuniunii, 
care să o conducă pînă la adoptarea hotăririi definitive de înfiinţare a acesteia, iar 
ca secretar provizoriu Ioan Meşotă. 

10 Arhivele Statului Braşov, fond Reuniunea ramând de gimnastică şi cîntdri din 
Braşov, Protocolul şedinţelor (1863-1878), p. 6; Comitetul „Reuniunii•, ale la această 
adunare generală, era constituit din: preşedinte (Nicolae Teclu), vicepreşedinte 
(Nicolae Străvoiu), secretar (Ioan Lengeru), casier (Dumitru Teclu), conducător al 
celor care executau exerciliile fizice (Ioan Florian), suplinitor Ia aceste exerciţii (Ioan 
Roşca, care din 1865 va conduce efectiv această latură a activităţii), şi organizatori 
ai convenirilor colegiale (Ştefan Rusu şi Ioan Meşotă). Comitetul „ReuniunW era for
mat din numeroase personalităţi ale vieţii culturale braşovene, ceea ce arată inten
ţia sa de a extinde cadrul activităţii asociaţiei în sensul luptei pentru cultură, a pro-

11 - Crisia '78 
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Dupu infiinţarc, .,Reuniunea română de gimnastică" işi lărgeşte con
tinuu sfera de activitate, trecînd treptat de la manifestări sportive la 
manifestări artistice şi culturale. 

Pentru românii din Transilvania, muzica a avut un dublu scop: de 
educare estetică a maselor şi de întărire a conştiinţei naţionale. Cine 
putea uita că este român, cînd auzea la serbări, aniversări, momente 
festive, frumoasele noastre cîntece populare, aranjate pentru cor sau in
strument, de către compozitori talentaţi, ridicaţi din popor. Faima mu
zicii acestor compozitori va răsuna departe, dar în primul rînd va face 
să vibreze inimile românilor. 

O contribuţie la dezvoltarea tradiţiilor muzicale ale Braşovului 
a fost dală de amatori, care nu posedau suficientă măiestri in
terpretativă sau pregătire muzicală, dar erau animaţi de un puternic 
.entuziasm şi de dragoste pentru cre,aţiile populare. ln aproape toate 
casele de români, mai cu stare din Braşov, existau piane sau alte instru
mente muzicale, unde se cultiva dragostea pentru muzica românească 
şi universală, se desprindeau tinerii să interpreteze mici piese instru
mentale, se iniţiau chiar şi concerte de muzică de cameră. Marea parte 
a membrilor „Reuniunii" erau tineri de ambele sexe, care aveau o pre
gătire muzicală, ştiau să cînte. la unul sau la mai multe instrumente 
sau acompaniau cu vocile lor diferite programe artistice. Aceste condiţii 
propice au contribuit la dezvoltarea mişcării artistice de amatori, con
dusă şi îndrumată cu competenţă de compozitorii George Dima, Ciprian 
Porumbescu şi Iacob Mureşianu. Această mişcare va constitui tărîmul 
principal de afirmare a talentelor, cît şi a educaţiei muzicale a publicu-
1ui. Una din primele manifestări artistice, cu ecou în viaţa spirituală a 
Braşovului, a fost concertul tinerei violoniste Eliza Circa, susţinut la 
Braşov, care a cuprins piese şi arii din muzica naţională şi străină, 
satisfăcînd exigenţele şi gusturile auditoriului 11• La concertul organizat 
s-a remarcat prezenţa unui băiat de 7 ani, Iacob Mureşianu, care a 
susţinut un recital propriu12• 

De la început, ,,Reuniunea de gimnastică" a atras în jurul ei un 
mare număr de intelectuali, funcţionari, negustori şi meseriaşi, ajungînd 
Ja sfîrşHul anului 1866, să aibe 91 de membri. Această creştere arată 
interesul manifesta,t pentru formele de activitate ale „Reuniunii", care 

paga în rîndul românilor valorile spirituale, a organiza viata muzicalii.. De fapt, Ia 
exerciţiile de gimnastică participau un număr de 20 de membri, mai ales tineri şi 
pentru organizarea lor nu era nevoie de un comitet atît de numeros şi cu responsa
bilităţi precise. Intenţiile „Reuniunii• de a-şi extinde activitatea, mai ales în domeniul 
cultural. rezulta şi din modul cum concepeau reprezentanţii burgheziei această 
asociaţie. Astfel. negustorul român Georgie Ankăn donează înainte de moarte „Re
uniunii de gimnastică• 400 florini, iar pentru dezvoltarea muzicii vocale 500 florini 
(Gazeta Transilvaniei, 1864, nr. 22, p. 2). 

11 Gazeta Transilvaniei, 1864, nr. 101, p. 4. 
12 Joe G herma n, op. cil., p. 8--9; talentul lui Jacob Mureşianu se va afir

ma în anii de liceu, cînd el dirijează în oraşul Braşov o orchestră, care în progra
mul ei va avea propriile lui compoziţii, cum au fost: ,.Valsul•, ,.O noapte pe Tîmpa• 
şi „Cadrilul Aurora•, care au uimit prin sensibilitatea şi frumuseţea lor. 
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creau un climat spiritual favorabil extinderii preocupărilor artistice alo 
populaţiei româneşti. Efectele activi,tăţii „Reuniunii" se vor resimţi pe 
plan politic şi naţional prin afirmarea ideii de unitate naţională. 

Adunarea generală a „Reuniunii", ţinută în luna aprilie 1866, a con• 
stituit un moment important în istoricul acestei asociaţii, luînd act de 
aprobarea statutelor de către autorităţi. 

Tendinţa manifestată de la început de către „Reuniune", de a or
ganiza atît acţiuni pe linia educaţiei sportive, cit şi culturale, se mani
festă în anul 1868, an care va marca constituirea „reuniunii române de 
gimnastică şi cîntări ". Oamenii de cultură braşoveni, folosind cadrul 
organizatoric existent în cadrul „Reuniunii de gimnastică", vor trece 
începînd cu anul 1868, la stimularea mai activă a vieţii muzicale. Comi
tetul „Reuniunii de gimnastică", în şedinţa din ianuarie 1868, propune 
organizarea unei conveniri colegiale de declamaţiuni, piese vocale şi 
instrumentale pentru data de 25 februarie 186813• După o perioadă de 
căutări febrile se ajunge la o manifestare muzicală de amploare, a unui 
spectacol de amatori, organizat cu pasiune şi vervă de către profesorul 
Pantelimon Dima de la Liceul românesc din localitate. Această mani• 
testare artistică se ţine în prezenta unui important public braşovean, 
cu un program variat şi bine gîndit pentru posibilităţile unor amatori 14• 

Prin organizarea acestei conveniri colegic1le de declamaţiuni, cînlece 
vocale şi instrumentale, este recunoscută de fapt existenţa „Reuniunii 
de cîntări", iar odată cu ea ţelurile românilor de a avec1 o viaţă muzicală 
proprie se rec1lizează. Acest reviriment artistic este oglindit pe larg de 
presa românească din Braşov şi comentat pe larg de cei care au parti
cipat, după cum relatează Gazeta Transilvaniei: .,Un public român, 
foarte numeros de ambele sexe se ,află răpit de înălţimea artei şi de 
puterea spiritului care predomină în această convenire. Producerile, atît 
cele din partea sexului frumos în muzica instrumentală şi vocală, cH 
şi cele declamatorice, secerară aplauzele publicului, iară muzica vocală 
atît în cor de bărbaţi şi femei, cu deosebire duelurile şi solourile sece
rară aplauzele publicului, declamările uimiră -inima şi spiritul şi tot ce 
cuprindea programul fu executat de juna tinerime diletantă" 15 • Consi
derînd acest spectacol ca punct de plecare pentru înfiinţarea „Reuniunii 
de cîntări", ziarul menţionat îşi exprima acordul faţă de această iniţia-

13 Arhivele Statului Braşov, fond Reuniunea română de gimnastică şi cîntări din 
Braşov, protocolul şedinţelor ( 1863-1878), p. 8. 

14 Gazela Transilvaniei, 1868, nr. 17, p. 2; piesele prevăzute în program au fost: 
,,Detunata•, melodie de Nassevici, cor bărbătesc; ,.Craiul codrilor" de Schubert, solo 
cu pian; ,.Ucigaşul fără voie", baladă de Grigore Alexandrescu, declamaţiune; .,Bar
€arola veneţiană" de Rossi, duet; din opera „Ţigana• de Balfa, cor mixt; arie de 
sopran din „Trubadurul" de Verdi; .,Biserica risipită•, de Vasile Alecsandri, decla
maţiune; ,.Souvenir de Florence• de Vass, solo pian; ,.Cintec pentru sopran•, solo 
voce; ,.Serenada" de Brixten, duet; Scena corului din „Trubadurul" de Verdi, duet; 
„Surugiul", cintecel comic de Vasile Alecsandri; din acest program care cuprindea 
12 puncte, 10 numere erau muzicale şi două recitări de V. Alecsandri şi Gr. Alexan~ 
drescu. 

15 Ibidem. 

11• 
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tivă lăudabilă, care pe plan mu-zical marca începutul unei rodnice pP
rioade: ,.O reuniune de dntări" e tocmai în ajunul înfiinţării şi noi vom 
saluta cu toată bucuria asemenea întreprinderi "16• 

Efectele acestui fenomen artistic care a frămîntat societatea româ
neasră a Braşovului se manifestă şi prin atitudinea patriotică a unor 
r0orczcntanti ai burgheziei pentru dezvoltarea muzicii româneşti şi în
fiinţarea „Reuniunii de cintări" 17 • 

Semnificaţia manifestării muzicale a „Reuniunii de gimnastică", 
ţinută în februarie 1868, constă în aceea că ea a pus bazele unei noi 
activităţi, aşa cum a declar,at Ioan Lengeru în adunarea generală din 
3 mai 1868, în cuvîntul de deschidere: ,.S-a mai dezvoltat o nouă reu
niune în sinul său, adică „Reuniune-a de cintări "18• 

Succesul obţinut determină Comitetul „Reuniunii" să iniţieze şi 
altP conveniri colegiale, care să continue acţiunile începute, să asigure 
preqătircc:1 artistică el tinerc>tului, să delecteze populaţia, să aibe rezo
nanţă şi în celelalte centre ale Transilvaniei19• Hotărîrile definitive cu 
privire la introducerea în titulatura „Reuniunii de gimnastică" şi a de
numirii de „cintări ", se iau în adunarea generală ţinută în 9/21 noiem
brie 186920• 

Crezul manifestat de conducătorii „Reuniunii", ca prin convenirile 
organizate să atragă un mare număr de oameni la ac,tivitatea acestei 
instituţii pentru întărirea conştiinţei naţionale, se realizează mai ales 
în perioada imediat următoare a acestei adunări generale şi datorită ex-

16 Ibidem. 
17 Arhivele Statului Braşov, fond Reuniunea română de gimnastică şi cintdri din 

Braşov, Protocolul şedinţelor (1863---1878), p. 8--10; negustorul Ştefan Sotiru face 
o donaţie de 100 florini pentru „Reuniuneu, după cum declara el însuşi, ,,din 
sentiment curat naţional românesc•. Această donaţie şi altele arată interesul bur
gheziei şi intelectualităţii române din Ţara Bîrsei pentru înfiinţarea unei formaţii 
corale permanente. 

18 Gazeta Transilvaniei, 1868, nr. 32, p. 2; adunarea generală s-a ţinut în sala 
Liceului românesc din Braşov. ln raportul prezentat s-au arătat activităţile anului 
şcolar de către „Reuniunea de gimnastică•, s-a făcut apel la întreaga populaţie a 
Braşovului să sprijine cu fonduri activitatea pentru atingerea scopului „Reuniunii•. 
Tot la această adunare s-a hotărit ca, din fondurile existente, să se aloce o sumă 
şi pentru plata dirijorului corului, o notelor, a cumpărării de instrumente muzicale 
etc. 

19 Printre convenirile colegiale, care s-au bucurat de apreciere, se numără cele 
din 11 iunie 1868 şi din 14 decembrie 1868, despre care Gazeta Transilvaniei rela
tează - cu acelaşi entuziasm - că: ,,Reuniunea română de gimnastică ne nutri 
pieptul şi spiritul cu una din cele mai plăcute şi atrăgătoare petreceri", (1868, nr. 94, 
p. 2). 

20 Arhivele Statului Braşov, fond. Reuniunea română de gimnastică şi cintdri 
din Braşov, dosar 8(1869), fila 3. La această adunare generală se prezintă raportul 
cu privire la situaţia ,.Reuniunii•, se alege noul Comitet de conducere, se fac pro
puneri pentru unirea denumirilor de „gimnastică" cu cea de „cintări", prin modifi
carea statutelor. Comisia constituită pentru rezolvarea acestei probleme cere să nu 
se facă modificări în statute, ci să se prevadă un protocol ca în Comitet să se 
aleagă membri în număr egal dintre gimnaşti şi cîntăreţi; fiecare din cele două 
componente ale „Reuniunii• să aibă inventar şi fonduri proprii. 
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perienţei cîştigate21 • ln anul 1870, membrii „Reuniunii de gimnastică şi 
cîntări" îşi pun tot talentul şi energia pentru organizarea convenirilor 
colegiale, care să promoveze cîntecul românesc, să îmbogăţească reper
toriul formaţiei corale, să constituie un teren fertil pentru dezvoltarea 
muzicii româneşti22 • 

O activitate marcantă în slujba ideii de unitate şi frăţie pe planul 
vieţii spirituale între populaţia românească şi germană, are loc la Braşov 
cu prilejul sărbătoririi centenarului naşterii compozitorului Ludwig v.an 
Beethoven. ,,Reuniunea germană de cîntări" din Braşov invită pe colegii 
români să participe la aniversarea închinată marelui compozitor, încă 
din luna mai 187023• Corul şi soliştii români se pregătesc cu migală, de
pun eforturi pentru a fi la înălţimea evenimentului artistic, preţuind şi 
admirînd pe titanul muzicii clasice germane, aducînd astfel o preţioasă 
contribuţie la convieţuirea paşnică a naţionalităţilor din Braşov. 

ln programul festiv, din 7 decembrie 1870, prezentat în sala festivă 
a Liceului românesc din Braşov, participă corul românesc alături de for
maţia corală germană şi orchestra oraşului Braşov24 • Populaţia germană 
a apreciat participarea formaţiei corale româneşti la această serbare, ce 
a adus o contribuţie la tradiţiile comune de luptă, începute cu mult 
înainte. 

Principalele manifestări ale formaţiei corale a „Reuniunii de gim
nastică şi cîntări" erau convenirile colegiale, fapt semnalat şi de Gazeta 

21 Ibidem; s-au adresat apeluri doamnelor şi domnişoarelor din Braşov, pentru 
a lua parte Ia corul „Reuniunii, subliniindu-se şi rolul repetiţiilor în formarea cul
turii muzicale a membrilor: ,.Repetiţiile se vor ţine de douii ori pe săptZ1mînZi, cu 
scopul de o parte de a se putea inpărtăşi instrucţiunea muzicali"i fiecă.rei membre, 
de alta de a se putea ţine regulat cele patru conveniri colegiale, pc care „Reuniunea• 
are să le dea în fiecare an•. 

22 Vom reda pe scurt convenirile colegiale organizate: a) la 15/27 martie 1870, 
cînd programul prezentat a constituit un moment însemnat pe linia cooperării rom,i
nilor şi germanilor în domeniul muzical; b) convenirea colegialii. din 11/30 aprilie 
1870, cînd se prezintă opereta „Farmecul amorului• de A. Muller, executată cu price
pere, pasiune, dăruire, sub conducerea lui Carol Weiwar. Interpretarea operetei la 
un înalt nivel artistic este sesizată şi de Gazeta Transilvaniei: ,, ... cu deosebire în 
producerea operetei „Farmecul amorului•, modulaţiunile cîntecului şi dexteritatea 
cu care se execută piesa, au întrecut aşteptarea tuturor"; c) la 9 iunie 1970 se pre
zintă o nouă operetă de A. Muller, ,,Pensionatul•, de către formaţia muzicală. a „Re
uniunii•, care se bucură de acelaşi succes; d) o ultimă convenire colegială. are loc 
în 12 noiembrie 1870, cu un bogat program artistic, mult gustat de public, constituind 
o petrecere plăcută pentru populaţie românească, după cum relatează Gazeta 
Transilvaniei: ,, .•. ca întotdeauna, această petrecere a fost vizitată de publicul 
nostru român, şi ne convinserăm din nou, că convenirile acestea sînt cele mai fru
moase petreceri ce le avem noi românii în Braşov. II remarcăm pe studentul I. Baiu
lescu, care în etate de 15 ani produce tonurile cel mai fermecătoare pe violinii • 
(Gazela Transilvaniei, 1870, nr. 22, p. 4; nr. 30, p. 4, nr. 44, p. 4 şi nr. 92, p. 4. 

23 Gazeta Transilvaniei, 1870, nr. 93, p. 4. 
24 ln programul închinat aniversării a 100 de ani de la naşterea lui Beethoven 

au fost incluse următoarele piese: uvertura „Egmond •; ,,Apoteoza lui Beethoven•, 
declamaţiune; ,,Simfonia în la major• pentru două piane la 8 mîini: ,,Corul deţinuţi
lor din opera „Fidelio•; ,,Marea poloneză", pentru două piane la 8 mîini; liedurile 
.,Călătorie plăcută• şi „Liniştea mării• pe text de Goethe. 
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Transilvaniei: ,.Asemenea conveniri deveniră o necesitate naţională, că 
numai prin c1cestea se împrospătează aspiraţiunile româneşti":!". Zi~rul 
braşovean Gazeta Transilvaniei, este acela care foloseşte pentru pnma 
oară denumirea de „Reuniunea română de gimnastică şi cîntări ", într-un 
articol publicat în luna martie 1871. Este confirmarea oficială a existen
ţei acestui aşezămînt de cultură braşovean, care a reuşit să se impun8 
şi să iniţieze acţiuni interesante şi atractive 26

• 

Dezbaterile care au avut loc în adunarea generală a „Reuniunii de 
gimnastică şi cîntări", din 10 februarie 1872, au scos în evidenţă con
centrarea atenţiei pe problemele muzicale şi o mai slabă activitate în 
domeniul gimnasticii. Conducătorii asociaţiei, constatau cu tristeţe că 
în domeniul educaţiei fizice nu prea s-au făcut progrese, ci această 
ramură trebuie mai mult stimulatăn. 

Evoluţia activitătii „Reuniunii de gimnastică şi cîntări" o cunoaştem 
din raportul prezentat la adunarea generală din martie 1873:?8• ln acest 
raport se subliniază sintetic stadiul dezvoltării activităţii asociaţiei: 
,, ... mai întîi s-a introdus gimnastica la bărbaţi, apoi la elevii şcolii care 
azi cercetează lecţiunile de gimnastică în număr foarte mare, iar în sinul 
,,Reuniunii" se dezvoltă şi ramura de cîntări "29• 

Considerîndu-se că titulatura „română de gimnastică şi cîntări" este 
deja larg folosită şi a intrat temeinic în conştiinţa românilor, adunarea 
generală din 11 martie 1873, hotărăşte să modifice statutele, instituţiona
lizînd această titulatură. Urmărind să cuprindă în cadrul ei toate catego
riile sociale ale populaţiei româneşti. Adunarea generală încredinţează 
lui Nicolae Pop misiunea de a atrage pe tinerii sodali şi meseriaşi din 
Schei la activitatea corului şi de a întreprinde o cercetare pentru a afla 
stadiul pregătirii lor muzicale30• Pe această linie se înscrie şi programul 
prezentat la convenirea colegială din luna mai 1873 pentru calfele 
române din Braşov şi din Schei, de către formaţia corală. Prin acest 
program corul ,,Reuniunii", format mai ales din negustori şi intelectuali, 
vine în contact cu lucrătorii, realizîndu-se o unitate de vederi în viata 
muzicală, reflectată apoi prin lupta comună pentru eliberarea naţională. 

Acţiunile de sprijinire a meseriaşilor români din Braşov au fost o 
preocupare constantă a intelectualului Bartolomeu BaiuJ.escu, care a şi 
pus bazele „Asociaţiunii pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor 
români meseriaşi din Braşov", asociaţie care avea drept scop să lumi
neze pe ucenici, calfe şi meşteşugari, să contribuie la pregătirea lor pro~ 

25 Ibidem, 1871, nr. 20, p. 4. 
26 Ibidem. 
27 Arhivele Statului Braşov, tond „Reuniunea română de gimnastică şi cîntări 

din Braşov", Protocolul şedinţelor (186~1878), p. 35; s-a hotărît să se deschidă un 
curs de gimnastică pentu fetiţe, gratuit, ţinut de două ori pe săptămină. · 

2s Arhivele Statului Braşov, fond „Reuniunea română de gimnastică şi cintă1i 
din Braşov", Protocolul şedinţelor (1863-1878), p. 35. 

29 Ibidem 
30 Ibidem. 
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fesională şi pentru viaţă; aşa se explică strînsa colaborare dintre 
cele două reuniuni, care demonstrează că în lupta culturală a românilor 
braşoveni erau antrenate toate forţele sociale. 

O activitate rodnică şi intensă desfăşoarct „Reuniunea" înccpînd cu 
anul 1873, cînd este ales ca dirijor al formaţiilor muzicale Gheorghe 
Dima. Este începutul unei lungi activităţi a tînărului compozitor pusă 
în slujba artei şi a poporului său. Munca dusă de Gheorghe Dima, ca 
profesor de muzică la Şcolile centrale române şi ca dirijor al formaţiilor 
,.Reuniunii", a însemnat realizarea unui program bogat şi variat, de edu
caţie morală a poporului român, scop pentru care a arătat un permanent 
şi nestrămutat devotament. Concertele „Reuniunii" conduse de el con
stituiau evenimente artistice cu un puternic ecou, iar în jurul său a gru
pat numeroase elemente talentate. El a reuşit să popularizeze capodope
rele din repertoriul universal şi să valorifice melosul românesc prin 
creaţii proprii, corespunzînd nivelului şi exigenţelor artistice ale epocii. 
Scoul urmărit de Gheorghe Dima era, ca prin manifestările artistice 
iniţiate de „Reuniune", românii braşoveni să se afirme pe tărîmul cul
turii, contribuind astfel la lupta de emancipare. Puternicul său simţ 
patriotic 1-a făcut ca şi în creaţia sa, indiferent de genul pe care îl abor
da, elementul naţional să fie întotdeauna prezent, astfel toate lucrările 
sale poartă amprenta unei personalităţi identificate în simţire cu popo
rufll. 

Prezenţa lui Gheorghe Dima în fruntea corului ,,Reuniunii" deter
mină înviorarea activităţii muzicale, creşterea numărului coriştilor, pre
zentarea unor concerte cu o înaltă ţinută artistică, creşterea interesului 
şi a dragostei pentru muzica naţională. Putem aprecia că această pe
rioadă de activitate a artistului şi patriotului Gheorghe Dima este tot
odată şi de afirmare a sa ca artist, ca dirijor şi compozitor, transmiţînd 
mesajul artei româneşti în mijlocul populaţiei, introducînd pentru prima 
dată la Braşov, învăţămîntul muzical întemeiat pe concepţii ştiinţifice32 • 

Din primele zile ale activităţii sale ca dirijor al corului „Reuniunii", 
Gheorghe Dima, vădind calităţi de bun organizator, a insuflat încredere 
artiştilor amatori, membrii ai formaţiei, pregătind în mai puţin de patru 

ai Gazela Transilvaniei, 1873, nr. 32, p. 2. 
a2 Gheorghe Dima este propys în funcţia de dirijor al corului la 25 septembrie 

1873 şi ales în unanimitate la 28 septembrie 1873 în adunarea membrilor activi de 
cîntări. Este greşită afirmaţia pe care o fac unii istorici şi biografi ai compozitorului 
cu privire la angajarea sa la Braşov, menţionînd anul 1874 ca profesor la Şcolile 
centrale şi 1875 ca dirijor al corului. In toate procesele verbale ale şedinţelor de co
mitet şi ale adunărilor generale, Gheorghe Dima este amintit ca profesor şi dirijor 
al cotului. Astfel, el este menţionat la şedinţele din 1 · noiembrie, 4' noiembrie, 12 de
cembrie, 25 decembrie 1873 şi la adunările generale din 24 februarie, 2 martie, 
20 aprilie 1874 (Arhivele Statului Braşov( fond „Reuniunea română de gimnastică şi 
clntări cţin Braşov"; Programul producţh1nilor (1873-1900), p. 1-15). 
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săptămîni un bogat program care va fi prezentat în convenirea din 
28 octombrie 1873, cu piese noi, creaţii muzicale renumite33• 

Prestigiul obţinut, activitatea şi competenţa pe care Gheorghe Dima 
a manifestat-o cu prilejul convenirii din 28 octombrie 1873, a făcut ca 
adunarea generală din 24 februarie 1874, să confirme ,alegerea sa ca 
dirijor al corului34 • 

Repertoriul formaţiei corale a „Reuniunii", concertele de înaltă 
ţinută artistică, au asigurat o prezenţă activă în viaţa muzicală a Bra
şovului, a solilor artei interpretative româneşti şi prezenta iubitorilor 
de muzică din partea populatiei maghiare şi germane, după cum relata 
şi ziarul Gazeta Transilvaniei: ,,Adesea s-a zis şi s-a constatat că 
petrecerile ce le oferă producţiunile muzicale ale „Reuniunii de 
cîntări ", ocupă un rol principal între petrecerile din Braşov; pînă şi 
străinii le frecventează cu mult interes şi cu mare plăcere" 35 • 

In concertul dat de corul „Reuniunii", în ajunul anului nou ( 1874), 
în favoarea copiilor săraci, s-au inclus în program lucrări corole din re
pertoriul universal, care au fost gustate de publicul prezent (români, 
maghiari, germani), entuziasmat de varietatea programului prezentat. 
Ziarul braşovean Kronstadter Zeitung a apreciat concertul dat de corul 
,,Reuniunii", mai ales selectarea pieselor muzicale şi interpretarea lor: 
„Trebuie să constatăm că compunerea programei ne insufla oarecare 
temere, că nu se poate executa. Alegerea celor mai frumoase compozi
ţiuni este ceva cam prea mult pentru o singură seară. Numere nemai
auzite deloc, sau de 20 de ani, dau proba unui progres foarte mare ce 
s-a făcut pe acest teren, tocmai în acele cercuri de care înainte atrase 
pute.a presupune vreo mişcare în această direcţiune. Solistele şi soliştii 
merită distinse laude. Corurile au fost bine studiate şi au excelat în pre
ciziune"36. Semnificaţia acestei aprecieri a ziarului german constă în fap
tul că a arătat nu numai calităţile spirituale ale românilor, reflectate 

33 Arhivele Statului Braşov, fond „Reuniunea română de gimnastică şi cinlări 
din Braşov", Programul producţiunilor (1873-1900), p. l; programul executat de for
maţia corală a „Reuniunii" sub conducerea lui Gheorghe Dima a cuprins: ,.Crinişorii", 
cor de dame şi bărbaţi de Jensen; ,.In luciul mării", cor de dame şi Liirbaţi de 
Schubert; trei cîntece populare „Cu mine fugi", ,.O brumă a dat•, ,.Pe-al ei mormint• 
de Mendelsohn Bartoldi, ,.Cîntec de jertfă", de L. von Beethoven, prelucrat pentru 
cor de Gheorghe Dima; terţet din opera „Lucia de Lamermoor" de G. Donizzetti; 
„Rămas bun codrului• cor de dame şi bi'lrbaţi de Mendelsohn Bartoldl; două duete 
din operele „Flautul fermecat• şi „Titus• de Mozart; .,Bucurii nevinovate•, cor de 
bărbaţi de Spohr; ,.Romanţă•, solo de sopran cu cor din opera „O noapte in 
Granada• de Kreutzer se observă în cadrul acestui program afirmarea lui Gheorghe 
Dima în viaţa muzicală şi prima sa prelucrare corală, ,.Cîntec de jertfă" de Beethoven. 
Din păcate nu s-a păstrat această prelucrare, s-ar părea că nici compozitorul nu 
i-a acordat atenţie, considerînd-o doar ca o încercare de prelucrare corală. In
discutabil, tinărul Gheorghe Dima încerca prin aceste prelucrări să îmbunătăţească 
repertoriul corului „Reuniunii", să asigure creşterea calilăţii acestuia şi d interpre
tării. 

3
' Ibidem, Protocoalele şedinţelor ( 1863-1878), p. 60. 

35 Gazeta Transilvaniei (1874, nr. 6, p. 2). 
36 Kronsli:i.dler Zeilung (apud „Gazela Transilvaniei," 1874, nr. 6, p. 2). 
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prin producţiile artistice prezentate, dar a reliefat şi legăturile de prie
tenie ale naţionalităţilor din Braşov, care se stabileau în climatul atît 
de frumos ,al vieţii muzicale. Concertele prezentate de corul ,,Reuniunii" 
au fost un prilej de afirmare ,a interpreţilor tineri, cu talente muzicale, 
dar mai ales a lui Gheorghe Dima, care în spectacolul dat în cadrul 
convenirii colegiale din aprilie 1874, prezintă prima sa compoziţie „Intre 
peatra Detunata", care va fi urmată apoi şi de alte piese originale şi 
prelucrări de folclor 37 • Această primă compoziţie a lui Gheorghe Dima, 
executată de corul mixt al „Reuniunii" în aprilie 1874, este apreciată 
de ziarul Gazeta Transilvaniei în cronica muzicală prezentată, scoţînd 
în evidenţă linia ascendentă de evoluţie a producţiilor muzicale 
româneşti: .,Reuniunea cu convenirea ei colegială de duminică ne far
mecă animile cu producţiunile sale atît de puternic, încît totul părea a fi 
un concert sublim, îngeresc, fiindcă tot ce s-a produs, programa întreagă 
se execută cu o perfecţiune şi o preciziune de invidiat. Să vină orice 
critic cw10scător de fermecătoria acestei arte şi va fi silit cu noi a in
tona bravei reuniuni un testimoniu de laudă publică cu bravură! "83• 

Sub bagheta lui Gheorghe Dima, corul „Reuniunii II face simţitoare 
progrese pe linia măiestriei artistice, a îmbogăţirii ariei tematice a re
pertoriului, a promovării lucrărilor muzicale româneşti, care să sădească 
dragostea faţă de frumuseţile şi obiceiurile poporului român, de valorile 
spirituale ale naţiunii noastre şi mai ales creşterea exigenţei interpre
ţilor. Aceasta a situat corul românesc al „Reuniunii II la nivelul celor
lalte formaţii, cu acelaşi profil, ale populaţiei germane şi maghiare. La 
eforturile depuse de Gheorghe Dima şi a altor membri ai „Reuniunii" 
s-a asociat ziarul braşovean Gazeta Transilvaniei, care pe lîngă că a 
popularizat permanent concertele prezentate, a cerut introducerea de 
lucrări româneşti în repertoriu, extinderea activităţii, sporirea număru
lui de spectacole. Impresia frumoasă pe care a produs-o asupra români
lor concertele date de formaţie corală a „Reuniunii 11

, condusă de 
Gheorghe Dima, a determinat pe un alt tînăr talentat, Ciprian Porum
bescu, să trimită la Braşov, în cursul anului 1875, una din primele sale 
compoziţii, ,,O dorinţă", tipărită în acelaşi an la Cernăuţi39• 

Animatorii vieţii culturale braşovene, membrii Comitetului de 
conducere al ,,Reuniunii", sînt preocupaţi în anii 1875-1876 de dez
voltarea activităţii formaţiilor corale şi instrumentale, de valorificare.a 
creaţiei tinerilor compozitori români, de prezentarea unor spectacole 
în alte centre ,ale Transilvaniei, de creşterea numărului membrilor40• 

37 Gazeta Transilvaniei, 1874, nr. 28, p. 1. 
38 Ibidem. 
39 V ale r i u Branişte, Ciprian Porumbescu, Lugoj, 1908, p. 1-85. 
40 ln adunările generale din 29 februarie şi 7 martie 1876 se fac propuneri 

fructuoase în vederea îmbunătăţirii activităţii „ReuniunW; astfel, se face propunerea 
ca formaţia corală să participe la concertul ce se va ţine cu prilejul adunării gene
rale a „Astrei• de la Sibiu. O propunere interesantă o face şi I. Pepşoiu, care cere 
., ... să se facă excursiuni din partea despărţămîntului de cîntări al „Reuniunii•, 
prin comunele învecinate, cu ocaziunea ţinerii de baluri sau maialuri in acele com•:-
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Activitatea laborioasă a lui Gheorghe Dima, ca dirijor al corului 
„Reuniunii" şi compozitor se manifestă mai pregnant în convenirile 
colegiale din 23 mai şi 14 noiembrie 1876, constituind două manifestări 
deosebite faţă de celelalte, în sensul că în repertoriu sînt cuprinse mai 
multe piese muzicale româneşti, crescînd preocuparea pentru educaţia 
muzicală a românilor. Cele trei compoziţii ale lui Gheorghe Dimu. 
,,Rămas bun codrului" (pentru cor mixt), ,,Rămîi sănătoasă" şi „Săr
mană trupă" (pentru cvartet de bărbaţi41 ), prezentate de corul „Re
uniunii", sub conducerea autorului, se înscriu tocmai pe linia celor 
amintite anterior şi anume cultivarea dragostei faţă de creaţia origi
nală românească. Legătura strînsă a compozitorului cu ţinuturile sale 
natale, cu atmosfera specifică românească, îl călăuzeşte la alegerea 
compoziţiilor sale, expresie a frumuseţii şi sensibilităţii locuitorilor clin 
Ţara Bîrsei. Pe lingă valoarea artistică a acestor compoziţii prezentate, 
ele aveau şi o valoare educativă, un efect dinamizant pentru mase, în 
sensul intensificării luptei lor pentru o cultură originală şi naţională. 
La convenirea colegială din 23 mai 187642 a fost prezentată şi o scenetă 
,,Surugiul" (de Vasile Alecsandri) şi o poezie cu conţinut social „Mun
citorul" (de Ceza Bolliac), expresie a preocupărilor patrioţi de a atrage 
la aceste conveniri elementul muncitoresc, de a-i determina pe organi
zatorii manifestărilor artistice să înţeleagă producţiile artistice trebuie 
să fie destinate păturilor largi muncitoare. De altfel, Cezar Bolliac era 
cunoscut şi apreciat la Braşov, iar poeziile sale serveau pentru eclata
rea simţămintelor naţionale şi a educaţiei patriotic,e făcute tinerilor. 
Alte două compoziţii proprii, ,,Ce ţi-am făcut acum? ( cor mixt) şi „Două 
inimi nu-mi dau pace" ( cor mixt de Gheorghe Dima) vor fi prezentate 
Ja convenirea colegială din 14 noiembrie 187643• Aceste compoziţii 
arată deja perfecţiunea la care a ajuns Gheorghe Dima în creaţia sa 
legată de muzica corală românească, precum şi faptul că el a compus 
piese muzicale mici, dar valoroase şi plăcute de public. 

„Reuniunea de gimnastică şi cîntări" a fost prezentă alături de 
întreaga populaţie, ca şi alte instituţii de cultură, la sprijinirea războiu-

ne, astfel de excursiuni să se facă şi vara la băile din apropierea Braşovului. cu 
scopul de a se lăţi muzica vocală prin producţiuni aranjate din parte coriştilor•. 
Această propunere menită să extindă cadrul de activitate a corului în comunele şi 
satele judeţului Braşov s-a datorat şi influenţei exercitate de Gheorghe Dima, care 
a poposit deseori in mijlocul satelor româneşti, a stat de vorbă cu ţăranii, o înţeles 
suferinţele şi năzuinţele lor. Propunerea lui I. Perşoiu a fost acceptată de către 
Comitet. care a cerut cu insistenţă promovarea cu prioritate a cîntecelor româneşti 
în repertoriul corului. La şedinţa de comitet din 11 /23 decembrie 1876 se hotărăşte 
ca să se organizeze în fiecare duminică după-masa, cu copiii de peste 14 ani şi cu 
membri ai „Reuniunii•, ore de recitări, ceea ce denotă extinderea activităţii şi în do
meniul literaturii. Această nouă sferă a activităţii „Reuniunii" ilustrează interesul 
·pentru dezvoltarea limbii literare româneşti, a cunoaşterii ei de către fii şi fiicele 
românilor braşoveilL 

41 Arhivele Statului Braşov, lond „Reuniunea română de gimnastică şi c1ntdri 
din Braşov", Protocolul şedinţelor Comitetului· (1863-1878}, p. 67-71. 

42 Ibidem. 
43 Ibidem. 
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lui pentru cucerirea indpendenţei de stat a României. In acest scop, 
comitetul „Reuniunii" hotărăşte, în şedinţa din 17 /29 mai 1877, organi
zarea unor spectacole pentru ca veniturile rezultate să fie destinate 
ostaşilor români răniţi pe cîmpurile de bătălieH. Comitetul este de 
acord să se lanseze un apel către toţi membrii „Reuniunii", care să se 
publice în Gazeta Transilvaniei şi Kronstădtcr Zeitung, pentru mobili
zarea tuturor artiştilor amatori la repetiţiile formaţiilor, în vederea 
spectacolelor ce vor avea Ioc4,;. Spectacolul a avut loc la 12 iulie 1877, 
bucurîndu-se de o mare afluenţă de public, avînd în vedere scopul 
urm'orit, reuşind să se strîngă 240 de florini, sumă trimisă imediat 
pentru ostaşii români4G. 

Printre manifestările artistice bogate în conţinut, cu un program 
mai cuprinzător, reflectînd potenţialul existent la Braşov, se numără 
şi convenirea din 21 mai 187847 • La această convenire se prezintă ală
turi de formaţia corală a „Reuniunii" şi un program dat de gimnaşti. 
Tot cu acest prilej, ,,Reuniunea" invită să prezinte program alături de 
ea şi formaţiile corale germane şi maghiare ale reuniunilor similare 
germane: ,,Turnenverein", ,,Schi.i tzenvercin", ,,Mannergesanverein" şi 
reuniunea maghiară „Dalâ.rda". Această cooperare pe tărîmul activităţii 
artistice este o trăsătură distinctă a societăţilor de cultură româneşti, 
demonstrează dorinţa de a convieţui în raporturi prieteneşti, umane, 
de stimă şi respect reciproc a românilor cu celelalte naţionalităţi. 

Acţiunile artistice ale românilor, maghiarilor şi germanilor, organi
zate de reuniunile din Braşov, dovedesc şi un alt aspect şi anume că 
inte:lectualii din Braşov cu idei înaintate şi progresiste nu au făcut 
deosebire între naţionalităţi, au creat un climat de înţelegere şi cola
borare, acţionînd împotriva politicii de asuprire naţională a guverne
lor burghezo-moşiereşti de la Pesta. 

Programul acestei conveniri, după cum se relatează în Gazeta 
Transilvaniei 48 ilustrează preponderenţa pieselor prezentate de coruri, 
a unor cîntece vesele şi a compoziţiilor româneşti ce aparţineau lui 
Gheorghe Dima. 

La 21 septembrie 1878 a avut Ioc un concert al Victoriei Stănescu 
în capela oraşului, dat în folosul soldaţilor români ciare luptau pentru 
cucerirea independenţei4!J. ln cadrul acestui concert, Gheorghe Dima 
a apărut ca solist, fiind ul,tima lui manifestare în cadrul „Reuniunii", 
deoarece s-a hotărît să plece la Leipzig pentru continuarea studiilor 
muzicale 1.a Conservator50• Ca dirijor ral corului „Reuniunii" şi ca pro-

44 Ibidem, p. 78. 
45 Ibidem; au fost date liste de subscripţie in timpul spectacolului, pentru strîn

gerea de fonduri. în favoarea soldaţilor români, peste costul biletului. 
46 Ibidem, p. 78; Gazeta Transilvaniei, 1877, nr. 54, p. 1. 

_ 
4

~ Arhivele Statului Braşov, fond „Reuniunea română de gimnastică şi cîntări 
'din Hraşov", Protocolul şedinţelor (1863-1878), p. 91. 

48 Gazeta Transilvaniei„ 1878, nr. 40, p. 4. 
49 Ibidem, nr. 70, p. 3. 
50 Ibidem. 
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fesor de muzică la liceul românesc din Braşov, este ales H. Geiffrig. 
Pe linia programului de activitate al „Reuniunii" şi a înfăptuirilor exis
tente, profesorul german H. Geiffrig va căuta să ridice la o ţinută şi 
mai înaltă activitatea formaţiei corale şi să prezinte programe de c-ali
tate la convenirile colegiale. 

Interpretul şi compozitorul Ciprian Porumbescu a luat legătura cu 
oraşul de la poalele Tîmpei, încă din 1875, după cum am menţionat. 
Acest cont-act stabilit de muzicianul de pe plaiurile Bucovinei cu 
Braşovul se va concretiza prin introducerea în repertoriul formaţiei 
corale a „Reuniunii" a compozi tiilor sale, care arătau preocupările 
pentru dezvoltarea muzicii naţionale. Astfel, la convenirea colegială 
din decembrie 1879, ultimul punct din programul executat a fost com
poziţia „Cisla" a lui Ciprian Porumbescu51 • Includerea compoziţiei 
„Cislia" în repertoriul formaţiei corale a „Reuniunii", preţuirea de care 
se bucura în rîndul publicului, virtuţile ei artistice, au fost reliefate 
şi în paginile Gazetei Transilvaniei, care a publicat programul conve• 
nirii din 31 decembrie 1879, elogiind creaţia tînărului compozitor 
Ciprian Porumbescu52 • Popularizmea creaţiei muzicale a lui Ciprian 
Porumbescu în paginile Gazetei Transilvaniei, începînd cu anul 1875, 
faptul că el slujea prin muzică idealurile de luptă ale poporului, a stîr
nit interesul oamenilor de cultură din toată Transilvania, ei cerind „Re
uniunii" din Braşov, notele pentru a le folosi în diferite programe ar
tistice53. Deci Braşovul a asigurat afirmarea compozitorului Ciprian 
Porumbescu, consanarea lui în viaţa muzicală românească, cunoaste
rea creaţiilor sale de către poporul român. 

Corolarul întregii activităţi artistice depuse de Ciprian Porumbescu, 
încurajarea pe care a primit-o din parte braşovenilor, prietenia strînsă 
cu intelectualii braşoveni, mai ales cu Andrei Bârseanu, va duce la 
stabilirea compozitorului, în toamna anului 1881, în centrul cultural 
atît de vestit de la poalele Tîmpei. Ciprian Porumbescu devine profesor 
de muzică la Liceul românesc şi dirijor al corului „Reuniunii", asigu
rînd vieţii muzicale un deosebit prestigiu şi contribuind la dezvoltarea 
activităţii formaţiilor corale. 

Vom mai evidenţia un aspect din activitatea „Reuniunii", care 
arată că societăţile culturale se preocupau şi de sprijinirea luptei tutu
ror popoarelor din lume pentru independenţă şi apărarea patriei, după 
cum rezultă din programul concertului ce a avut loc în anul 1880, în 
favoarea burilor54. La acest concert s-a prezentat o nouă compoziţie a 

51 Compoziţia „Cisla- era un cvartet comic pentru voci brăbăteşti şi s-a bucurat 
de multă apreciere din partea braşovenilor (Arhivele Statului Braşov, lond „Reuniunea 
română de gimnastică şi cJnldri din Braşov", dosar 31/1879, fila 3). 

52 Gazela Transilvaniei, 1880, nr. 3, p. 4. 
53 Arhivele Statului Braşov, lond „Reuniunea română de gimnasticei şi cJnldri 

din Braşov", dosar 20/1880, fila 2; Gazela Transilvaniei, 1880, nr. 7, p. 2. 
54 Arhivele Statului Braşov, lond „Reuniunea romănd de gimnasticd şi c1nlări 

din Braşov, dosar 20/1880, fila 2. 
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lui Gheorghe Dima, .,Iată hora se porneşte", pentru cor mixt şi or
chestră, a cărei valoare artistică şi rezonanţă în inimile românilor55 i-a 
determinat pe cei prezenţi să ceară repetarea ei. 

Activitatea „Reuniunii române de gimnastică şi cîntări" din Braşov 
între anii 1863-1880, pe oare am analizat-o în cuprinsul acestui studiu, 
contribuţia adusă de această societate la afirmarea creaţiei muzicale 
româneşti, ne obligă să nu fim de acord cu punctele de vedere ale unor 
lucrări de specialitate, referitoare la menirea unor asHel de instituţii. 
Astfel Gh. Merişescu, în lucrarea sa despre Iacob Mureşianu56 , consi
deră reuniunile de cîntări ca firave şi modeste, fără să precizeze ade
vărata lor contribuţie. 

„Reuniunea de gimnastică şi cîntări din Braşov" a fost una din 
.asociaţiile create de intelectualii români pentru înflorirea muzicii ro
mâneşti, acţiunile ei corespunzînd cerinţelor obiective ale progresului 
culturii naţionale, a luminării maselor şi a dezvoltării tradiţiilor noastre. 
Realizările ,,Reuniunii" pe plan organizatoric şi artistic în perioada la 
care ne-am referit au constituit premise pentru extinderea formelor 
de activitate cultural-artistică în anii următori, pusă în serviciul edu
cării maselor în spiritul dragostei de patrie, al conştiinţei naţionale, 

a dorinţei de a contribui la realizarea unirii tuturor românilor. 

Societatea de lectură a elevilor de la 
liceul românesc din Braşov 

In viaţa culturală şi artistică a Braşovului, un cuvînt vor avea 
de spus şi elevii de la Liceul românesc, care îşi vor aduce o contribuţie 
mai modestă, dar semnificativă, pentru împlinirea idealurilor de care 
erau animaţi. ,.Societatea de lectură a elevilor" din Braşov se transfor
mă într-un focar de cultură pentru tînăra generaţie, oferind posibilita
tea talentelor să se afirme, creînd condiţii pentru cunoaşterea creaţiilor 
literare din vechea Românie, difuzînd cărţi de citit. 

Scopul acestei societăţi, ca şi a altora similare din Transilvania, era 
în primul rînd acela de a dezvolta la elevi deprinderea de a studia cu 
sîrguinţă limba şi literatura română, de a cunoaşte limba vorbită de 
poporul român, reuşind astfel să se opună politicii cercurilor guvernan
te, de oprimare naţională şi deznaţionalizare57 • 

~5 Ibidem. 
56 Gheorghe Merişescu, op. cit., p. 15. 
57 V. Cur tic ă peanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 1918, 

Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1968, p. 23. 
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In anul şcolar 1868/186958 se înfiinţează „Societatea de lectură a 
elevilor" de la Liceul românesc din Braşov, ca rezultat al preocupărilor 
cadrelor didactice de a stimula interesele elevilor pentru creaţia lite
rară, de a-i antrena în timpul liber la, activităţi rutile, de a extinde 
dialogul între elevi şi profesori, pe teme legate de formaţia lor cultu
rală, şi mai ales a-i învăţa să. iubească comorile spirituale ale naţiunii 
române. 

Deşi nu dispunem de o informaţie prea bogată cu privire la activi
tatea „Societăţii", cercetînd toate „Anuarele" liceului am putut constata 
că elevii din clasele superioare ale Gimnaziului românesc, a Şcolilor 
comerciale şi reale59, se întruneau odată pe săptămînă, de obicei sîm
băt1a seara şi sub îndrumarea unui profesor, citeau cărţi folositoare, 
prezentau recenzii, dezbăteau creaţiile unor colegi. lncă din primul an 
deexistenţă a „Societăţii", elevii vor avea o bibliotecă proprie a acestui 
aşezămînt, separată de cea a şcolii, la dispoziţia celor care îndrăgeau 
literatură60 • Această bibliotecă, prin grija şi entuziasmul elevilor va 
ajunge în anul 1877/78 la 379 de volume, constituind un mijloc eficient 
în educarea naţională a ,tineretului studios, în propagarea literaturii 
româneşti 61• 

Reputatul istoric V. Curticăpeanu, în lucrarea sa62 , scrie că „Socie
tatea de lectură Ioan Popazu" a studenţilor de la Gimnaziul din Braşov 
s-a înfiinţat în anul 1872, ceea ce nu corespunde realităţii şi ne-am 
permis să facem această completare, în interesul adevărului istoric. De 
asemenea, la data înfiinţării, ,,Societăţii de lectură" a elevilor de la 
Gimnaziul din Braşov nu se numea „Ioan Popazu", această denumire o 
va primi de-abea în anul şcolar 1894/95. 

în cadrul „Societăţii de lectură", elevii îndrumaţi de profesori nu 
se vor mărgini a citi şi a comenta unele opere literare, ci vor susţine 
propriile lor creaţii în domeniul poeziei şi a prozei, vor debuta pe tărîm 
literar, asigurînd afirmarea talentelor. Este emoţionantă în acest sens 
mărturisirea unui fost elev al Liceului, Alexandru Hodoş (Ioan Gorun): 
11 ••• acele şedinţe mi-au lăsat multe amintiri frumoase; acolo am citit 
multe din primele mele versuri, acolo am ascultat producţiunile literare 
ale „studenţilor", dimpreună cu critica ce trebuia de rigoare să înso
ţească orice cetire" 63• 

58 Anuarul Gimnaziului mare public român greco-ortodox din Braşov pe 1869170, 
Braşov, p. 23; Andrei Bârseanu, Istoria ŞcoaJeJor centrale greco-răsăritene din Braşov, 
Braşov, 1902; in anuarul indicat la această notă se găseşte menţiunea înfiinţării 
„Societăţii• în anul şcolar 1868/69, dar nu avem date despre întemeierea ei în alte 
izvoare. Concluzia pe care am tras-o se bazează pe afirmaţia făcută în „Anuar•: 
,, ... elevii întreţinură în acest an şcolar „Societatea de lectură•. 

185. 
50 Anuarul Gimnaziului ..• pe 1869170, p. 15-17; A. Bârseanu, op. cil., p. 180--

60 Anuarul Gimnaziului ..• pe 1869/70, p. 23. 
61 Ibidem, 1877/78, p. 77. 
62 V. Cu r t i că p ea nu, op. cil., p. 35. 
63 Anuarul Liceului ortodox român „Andrei Şaguna• din Braşov pe anul jubiliar 

1924125, Braşov, 1925, p. 3. 
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O preocupare constantă a membrilor „Societăţii" era de a strînge 
din comunele şi satele Transilvaniei cele mai valoroase creaţii popu
lare, ceea ce indică orientarea spre valorificarea folclorului românesc, 
tot ca un mijloc de fortificare a conştiinţei naţionale: ,.Societatea" a 
făcut colecţiuni din literatura populară, basme, tradiţiuni, superstiţiuni, 
cîntece populare, strigături, ghicitori" 6~. 

Alexandru Hodoş s-a bucurat de iniţiativele elevilor privind cule
gerea folclorului autentic şi s-a interesat îndeaproape de asemenea 
preocupări foarte utile, menţionînd să snoavele, versurile culese din 
popor de către elevi, fii de ţărani, arată identificarea lor cu plaiurile 
natale85• 

Mulţi dintre profesorii Liceului care se ocupau de organizarea 
,.Societăţii" au căutat să lărgească cunoştiinţele de literatură ale ele
vilor, prezentînd recenzii, note critice asupra diferitelor opere literare, 
teme legate de teoria literaturii66• Este cazul profesorului Ioan Bogdan, 
care va prezenta în şedinţele săptămînale rezumatele critice ale tuturor 
operelor literare, ceea ce a contribuit la cunoaşterea de către elevi 
a celor mai valoroase creaţii din domeniul literaturii naţionale şi uni
versale67. 

Aceleaşi preocupări le-a avut şi profesorul Alexandru Bogdan, de 
numele căruia se leagă îmbunătăţirea formelor de activitate ale „So
cietăţii de lectură a elevilor", el fiind un îndrumător cultural de mare 
prestigiu pentru cei ce aveau înclinaţii literare68 • 

ln primii ani de activitate ai „Societăţii", la şedinţele organizate 
săptămînal aveau dreptul să participe numai membrii, dar treptat aceste 
întruniri vor deveni publice, constituind manifestări culturale destul 
de importante prin dezbaterile care aveau loc. Prima manifestare pu
blică a „Societăţii", a avut loc în luna mai 1878, cînd cei prezenţi au 
ascultat recitări, schiţe nuvele, creaţii proprii ale tineretului studios 
din Braşov69 • 

Succesele obţinute de către elevi în organizarea manifestărilor 
publice ale „Societăţii" îi vor determina ca, în anii următori, să acorde 
mai multă atenţie participării unei mase mai largi de tineri la dezhate
rile literare pe care le iniţiau. Pe această linie se înscrie şedinţa 

64 Anuarul Gimnaziului ... , pe 1870/71, p. 38-39. 
65 Anuarul Liceului ... , pe anul jubiliar 1924/25, p. 4. 
66 Ibidem. 
67 Ibidem. 
68 Axente Banc i u, Dr. Alexandru Bogdan. Figuri comemorative, Braşov, 

1915, p. 1-10; Valeriu Bologa, Rememorări, în Tribuna, 1966, nr. 49, p. 6. 
69 Anuarul Gimnaziului ... pe 1877178, p. 37-38; la şedinţele · ,.SocietăţU- parti

cipau mai ales elevii din clasele a VII-a şi a VIII-a de la Gimnaziu, din clasele a III-a 
de la Şcolile comercială şi reală, sub conducerea profesorului Ioan Lepădatu, iar 
după moartea sa a profesonilui I. C. Tacit. Erau invitaţi să participe şi elevii din 
clasele IV-VI gimnaziale (Vezi D. Braha r u, Ion A. Lăpeda/11 (1844-1878). Note 
bio-bibliografice, în Fraţilor Alexandru şi Ion Lepd.datu. La împlinirea vîrstei de 60 
de ani, Bucureşti, 1936, p. VII-XXIII; Ioan Lupaş, Prol.. Ioan Lepădatu (1844-1878), 
în Ţara Bârsei, 1937, nr. 1, p. 3-21). 
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publică a „Societăţii de lectură a elevilor" din Braşov, ţinută în luna 
mai 187970 care s-a transformat într-o puternică acţiune patriotică, cei 
prezenţi aplaudînd frenetic recitările şi piesele executate de către 
elevi71• însemnătatea acestei acţiuni a fost pe larg relevată de Gazeta 
Transilvaniei: ., ... exprimîndu-ne mulţumirea, recomandăm societăţii 
aceeaşi activitate şi în viitor şi în numele ei mulţumim publicului bra
şovean pentru interesul şi sprijinul călduros arătat la diferite ocaziuni 
faţă de numita societate" 72• 

Cu multă pasiune, dăruire, elevii şcolilor româneşti din Braşov s-au 
încadrat în activitatea „Societăţii de lectură", aducîndu-şi pe măsura 
posibilităţilor lor contribuţia la promovarea literaturii româneşti origi
nale, la difuzarea în mijlocul poporului a celor mai valoroase opere 
literare, îmbogăţind viaţa sufletească a tinerei generaţii. Mai bogată 
în conţinut, cu o arie mai largă de cuprindere a tinerilor va fi activi
tatea „Societăţii de lectură a elevilor" la sfîrşitul secolului al XIX-lea 
şi începutul secolului al XX-lea. 

LA CONTRIBUTION DES SOCIETES CULTURELLES DE BRAŞOV AU 
DEVELOPPEMENT DE LA VIE SPIRITUELLE ET DE LA CONSCIENCE NATIONALE 

DES ROUMAINS (1850-1880) 

(Resume) 

Les auteurs presentent dans cet article, selon Ies informations inedites d'archi
ves et de celles qui proviennent de la presse du temps, l'activite de la Reunion 
rorrmaine de qymnastique et de chants de Braşov (1863-1880) et de la Societe de 
lecture des eleves du Lycee roumain de Braşov (1869-1880). 

70 Gazeta Transilvaniei, 1879, nr. 42, p. 4. 
71 lbiclem; programul şedin\ei publice din mai 1879 a cuprins: un discurs inaugu

ral ţinut de preşedintele „SocietătW; o dizertaţie a elevului Ion C. Panţu (din clas1t 
a VIII-a gimnazială) despre „Liberarea Ardealului de jugul turcesc") recitarea elevu
lui Iuliu Mera (din clasa a VII-a) a poeziei „Peneş Curcanul" de Vasile Alecsandri; 
imnul „Deşteaptă-te române". 

72 Gazeta Transilvaniei, 1879, nr. 42, p. 4. 
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